

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
профессионального образования

«Тверской государственной университет» Юридический факультет

Специальность 38.05.02 – Таможенное дело

КУРСОВАЯ РАБОТА

по дисциплине

«ФИНАНСЫ»

Финансовая система страны, ее сферы и звенья

Выполнил:

студент 2 курса 28 гр.

Мишаков Д.В.

Научный руководитель:

д.э.н., профессор

Сухарев Александр Николаевич

Тверь 2018

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
Глава I Функционирование структурных элементов финансовой системы страны.....	4
1.1 Сферы и звенья финансовой системы страны.....	4
1.2 Централизованные и децентрализованные финансы страны.....	6
Глава II Развитие финансовой системы РФ.....	9
2.1 Анализ проблем финансовой системы РФ 2017-2018 гг.....	9
2.2 Перспективы совершенствования современной финансовой системы РФ.....	11
Заключение.....	14
Список использованной литературы.....	15

ВВЕДЕНИЕ

Курсовая работа посвящена финансовой системе Российской Федерации, как сущности её структурных элементов, так и самой системы в целом. Актуальность темы заключается в важности роли финансовой системы России, так как ее состояние полностью отражает уровень экономического и социального развития в государстве, и она является самой значимой системой в функционировании страны. Цель работы состоит в изучении финансовой системы, сфер и звеньев как ее ключевых структурных элементов, а также в анализе проблем и путей развития экономической сферы государства. Соответственно, были поставлены следующие задачи:

1. Раскрыть сущность финансовой системы и ее структурных элементов;
2. Изучить понятия бюджетной системы и децентрализованных финансов как основных сфер финансовой системы;
3. Проанализировать ряд основных проблем в сфере финансовой системы РФ;
4. Составить возможные пути решения проблем и совершенствования современной финансовой системы РФ.

Объектом курсового исследования является финансовая система страны. Предметом курсового исследования являются проблемы и перспективы развития финансовой системы Российской Федерации. В рамках исследования был использован Бюджетный Кодекс Российской Федерации. Для проведения статистического анализа были использованы ресурсы официальных сайтов Федеральной службы государственной статистики, Министерства Финансов Российской Федерации. Курсовая работа состоит из 12 источников. Поставленные цели и задачи определяют следующую логику курсовой работы:

1. В первой главе исследования рассмотрена сущность финансовой системы страны, ее сфер и звеньев.
2. Во второй главе осуществлен анализ финансовой системы России.

Глава I Функционирование структурных элементов финансовой системы страны

1.1 Сферы и звенья финансовой системы страны

Финансовые отношения внутри любого государства формируют сложную взаимосвязанную систему, каждый элемент которой выполняет свою специфическую функцию и обладает самостоятельностью. При этом, все элементы взаимодействуют как между собой, так и с другими системами страны. Все финансовые отношения делятся на две составные единицы, называемые сферами, те, в свою очередь ответвляют множество звеньев; а вся совокупность перечисленных элементов образует единую финансовую систему государства.

Главным функциональным предназначением финансовой системы является распределение и использование фондов денежных средств государства и предприятий. Можно выделить четыре основные функции финансовой системы:

- Аккумулирующая функция - создание с помощью специальных экономических механизмов материальных ресурсов существования государства, а также его функционирования;
- Регулирующая функция - стимулирование деятельности субъектов хозяйства, вклад в развитие науки и техники, решение социальных сложностей;
- Распределительная функция - формирование и использование финансовых ресурсов посредством фондов целевого назначения (государственный бюджет, фонды соц. страхования) для дальнейшей реализации различных программ целевого назначения;
- Контрольная функция - обеспечение правильности взимания налогов и использования их по назначению.¹

¹ Л.А. Дробозина: "Финансы: Учебник для вузов" / М: Финансы, ЮНИТИ, 2015.- 380 с.

Существуют две основные сферы в составе финансовой системы: централизованные или государственные и децентрализованные финансы, т.е. финансы предприятий. Зарождение финансовых отношений произошло от государственных финансов, однако своё развитие они получили именно в производственной сфере, поэтому финансы предприятий являются ключевым элементом финансовой системы. Государственные финансы, в свою очередь, играют ведущую роль в удовлетворении общегосударственных нужд путем распределения и перераспределения финансовых ресурсов.

Ключевыми элементами централизованных финансов Российской Федерации являются:

- бюджетная система;
- внебюджетные фонды;
- государственный долг;
- страховые фонды.²

Финансы предприятий делятся на финансы материальных и нематериальных производств, т.е. сфер производства товаров и реализации услуг соответственно, а также на финансы социальной непроеизводственной сферы и общественных объединений.

Финансовые звенья представляют собой группировку финансовых категорий, объединяющихся по общим признакам. Например, звеньями бюджета могут быть налоги, государственный кредит и т.д. Выделение каждого звена финансовой системы происходит исходя из того, на каком этапе перераспределения и использования финансовых ресурсов появляются те или иные финансовые отношения. В состав финансовой системы могут входить и нефинансовые отношения, такие как государственный кредит, потому что

² "Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 N 145-ФЗ

субъектом организации финансовых отношений выступает государство в законодательном порядке.

Изучив основные понятия о структуре современной финансовой системы государства и ее приоритетных функциях, можно сформировать вывод о том, что финансовая система — это сложная единая совокупность финансовых отношений и форма организации финансового кругооборота внутри страны.

Бюджетная система страны и децентрализованные финансы будут подробнее проанализированы в следующем параграфе исследования.

1.2 Централизованные и децентрализованные финансы страны

Главным звеном финансовой системы страны является бюджетная система. Бюджетная система — это совокупность бюджетных институтов всех территориальных уровней страны, основанная на экономических отношениях и государственном устройстве.

Тип государственного устройства определяет устройство бюджета. Бюджетная система в унитарном государстве обычно двухуровневая, а в федеративном, как Российская Федерация, трехуровневая.

Бюджетная система в РФ состоит из следующих звеньев:

- Государственный бюджет - основной план государства, отражающий отношения по поводу всех действий касательно финансовых ресурсов страны;
- Бюджеты субъектов федерации - совпадающие по перечню обязанностей и функций на уровне субъектов федерации;
- Местные бюджеты - основной источник дохода - местные налоги и поступления от вышестоящих бюджетов.³

³ Финансы: учебник / коллектив авторов; под. ред. Е. В. Маркиной. – М.: КНОРУС, 2014, 432 с.

Построение государственного бюджета происходит на основе двух частей: доходной и расходной.

Главным источником доходов для бюджета являются налоги. Они составляют в среднем 80-90% дохода государства, налоговая система страны играет ключевую роль в формировании бюджета страны.

Вторая сторона бюджета - расходная. Расходы распределяются на финансирование государственно-важных элементов структуры государства: органов власти всех ветвей, национальной безопасности страны, развитие научно-технического прогресса и ост.

Внебюджетные фонды — средства в распоряжении государственных и региональных органов, имеющие целевое назначение вне рамок бюджета. Формируются за счет обязательных целевых отчислений, схожих с налогом. Например, Пенсионный фонд, фонды социального и медицинского страхования являются наиболее значимыми социальными внебюджетными фондами.⁴

Государственный кредит — это заимствование государством денежных средств у других субъектов. Государство может выступать кредитором и выдавать кредит другим странам или же быть гарантом, то есть взять на себя ответственность за погашение кредитов различных экономических субъектов.

Децентрализованные финансы — форма организации финансовых отношений и движения фондов, формируемая на уровне хозяйствующих субъектов и домашних хозяйств. Фонды денежных средств финансов предприятия формируются вне государственных финансов. Сама сфера децентрализованных финансов является основой формирования преобладающей части ресурсов всего бюджета страны.

Внутри сферы децентрализованных финансов ключевую роль играют финансы коммерческих предприятий, так как именно в процессе их

⁴ "Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 N 145-ФЗ

функционирования формируется прибыль путем создания материальных благ и оказания услуг. Прибыль, в свою очередь, является главным источником социально-производственного развития общества.

Формирование финансовых ресурсов предприятия происходит в процессе производства потенциально, реальное проявление происходит на стадии перераспределения.

Финансы домашних хозяйств - отношения, связанные с формированием финансовых ресурсов и их использованием в процессе жизнедеятельности, взаимодействия с государством и производителями.

Функции децентрализованных финансов:

- Распределительная функция - распределение прибыли между производством и потреблением. Вырученные за реализацию продукции ресурсы используются на возмещение издержек производства и погашения обязательств перед кредиторами;
- Контрольная функция - контроль над актуальными экономическими процессами и их любыми изменениями, вследствие выбор наиболее подходящего режима производства и рационального распределения доходов;
- Воспроизводственная функция - регулирование темпа развития экономики всей страны.⁵

Сферы финансовой системы страны сложно структурированы и разнообразны. Они обладают независимостью, но при этом тесно друг с другом связаны и функционируют неотъемлемо между собой. Децентрализованные финансы формируют преобладающую долю бюджета страны, а централизованные финансы являются главенствующим субъектом перераспределения финансовых ресурсов страны и регулирования её экономики.

⁵ Лапуста М.Г., Мазурина Т.Ю., Скамай Л.Г. Финансы организаций(предприятий): Учебник. М.: ИНФРА-М, 2014.

Глава II Развитие финансовой системы РФ.

2.1 Анализ проблем финансовой системы РФ 2017-2018 гг.

Состояние финансовой системы России отражает картину экономического состояния самого государства, поэтому стабильность и устойчивость системы крайне важна для независимого благоприятного существования страны. Однако, современное состояние экономики России свидетельствует о наличии серьёзных проблем, которые препятствуют развитию финансовой и остальных сфер, что в целом плохо влияет на жизнедеятельность общества.

При анализе были выделены следующие наиболее важные проблемы современной финансовой системы РФ:

1. Отрицательный дисбаланс расходной и доходной доли федерального бюджета;
2. Прогрессирование теневой экономики в стране;
3. Проблема развития финансов домашних хозяйств.

Превышение расходов над доходами федерального бюджета РФ становится наиболее обостряющейся проблемой экономики государства. По данным Федеральной службы Государственной статистики (табл. 1) наблюдается преобладание расходов над доходами бюджета, которое, по прогнозам, не будет ликвидировано даже к 2020 году. Данные свидетельствуют о дефиците бюджета, который в современное время не грозит банкротством государству, однако, провоцирует ряд вытекающих из него проблем. Дефицит бюджета вынуждает государство увеличивать государственный долг, который увеличивается соразмерно росту расходов. По мнению Тимченко А.В. уровень

государственного долга влияет на экономическую безопасность страны и ее способность защищать свои интересы в условиях глобализации.⁶

Таблица 1. Величина доходной и расходной доли Федерального бюджета РФ.⁷

млрд, руб	% ВВП				
	2015	2016	2017	2018 (проект)	2019 (проект)
Доходы	16,9	16,1	15,5	15,2	15,0
В том числе					
нефтегазовые	7,3	5,8	5,8	5,5	5,4
ненефтегазовые	9,6	10,4	9,6	9,6	9,6
Расходы	19,3	19,8	18,6	17,3	16,1
Дефицит (-) профицит (+)	-2,4	-3,7	-3,02	-2,2	-1,2
Ненефтегазовый дефицит	-9,7	-9,4	-9,0	-7,7	-6,5

* таблица доходов и расходов федерального бюджета по данным Росстата

Следующая проблема касается теневой экономики в стране. В России она является одной из главных проблем. Прогрессирование нелегальной торговли, коррупции, "отмывания" денег и сокрытия доходов наносит серьёзный ущерб финансовой сфере страны. По оценкам АССА на состояние 2017 г. объем теневой экономики РФ составляет внушительные 33,6 трлн. руб., что составляет около 39% ВВП.⁸ Несомненно, теневая экономика порождает неблагоприятные

⁶ Тимченко А.В Проблемы состояния государственных финансов России и качество бюджетного законодательства: пути решения противоречий. Вестник Нижегородской академии МВД России. 2013. №22. С. 252.

⁷ [Электронный ресурс] — Режим доступа — URL: <http://www.minfin.ru> (официальный сайт министерства финансов РФ)

⁸ [Электронный ресурс] — Режим доступа — URL: <http://www.accaglobal.com> (официальный сайт Ассоциации дипломированных сертифицированных бухгалтеров)

последствия. Ее влияние препятствует развитию экономики и подрывает экономическую безопасность страны.

Также, она является провокатором не только экономической нестабильности, но и общественной, расформируя социальную целостность общества.⁹

Третья актуальная проблема финансовой системы РФ заключается в недостаточности развития финансов домашних хозяйств. Взаимодействие домашних хозяйств и хозяйственной деятельности страны немаловажно и обширно. Главенствующую роль домашнее хозяйство играет как основной поставщик ресурсов и потребитель благ. На данный момент структура доходов домашних хозяйств догоняет уровень развитых стран, но имеет больший удельный вес доходов от предпринимательской деятельности в их общей сумме и более низкий - от собственности.¹⁰

Проанализировав одни из наиболее актуальных проблем, препятствующих развитию финансовой системы РФ, можно сделать вывод о ее несовершенстве. Неутешительным является факт, что их скорейшее разрешение маловероятно на данном этапе. Однако, стоит обратить внимание на действия государства, предназначенные ликвидировать эти проблемы. Проекты и развития финансовой системы РФ на ближайшее будущее будут проанализированы в следующем параграфе исследования.

2.2 Перспективы совершенствования современной финансовой системы РФ.

Говоря о теме развития Российской финансовой системы, следует учитывать влияние на нее противоборствующих факторов. Поддержание надежности финансовой системы является важнейшей для государства задачей. Основным

⁹ Рябушкин, Б. Т. Методы оценки теневого и неформального секторов экономики / Б.Т. Рябушкин, Э.Ю. Чурилова. - М.: Финансы и статистика, 2016. - 144 с

¹⁰ Дмитриева Е.А. Финансы домохозяйств: Учебное пособие. – Магадан: Кордис, 2013.

методом совершенствования современной финансовой системы является решение ее ключевых проблем.

Один из наиболее перспективных путей развития заключается в стимулировании роста массового финансирования. В нынешнее время удовлетворять финансовые потребности финансовый сектор не способен на всех уровнях бизнеса. Лишь крупные предприятия могут получать должное финансирование, в то время как отрасли малого и среднего бизнеса сталкиваются с препятствиями, не позволяющими им интенсивно развиваться. Для должного стимулирования требуется корректировка денежного предложения и поддержка государства элементам структуры рынка, отвечающим за структурирование реального экономического долга. Как конкретное решение можно предложить расширение функций Центрального банка РФ, связанных с контролем над деятельностью коммерческих банков. Развитие частной финансовой деятельности требует должного внимания для налаживания всей финансовой сферы в стране.

Следующая проблема, требующая внимания, касается теневой экономики в России. Ее прогрессирование представляет серьезную угрозу экономике всей страны, поэтому требуется ужесточить методы борьбы со всеми формами нелегальной коммерческой деятельности.¹¹ При наличии множества путей борьбы с теневой экономикой, целесообразнее будет предложить несколько иной подход к проблеме, который поспособствует в совокупности с ними сократить движение теневого элемента в финансовом кругообороте. Легализация всех теневых расходов граждан на социальные нужды с соответствующей организацией государством контроля над ними обществом сможет оказать должную поддержку развитию высоких технологий, медицины и других долгосрочных по характеру развития отраслей.

¹¹ Гаркин Р.О. Федеральный бюджет России за 2017год // Журнал «Экономика сегодня» № 35 (257) от 16 апреля 2016

Кредиты, инвестиционные проекты, косвенные налоги и прочие механизмы могут послужить механизмом получения финансовых ресурсов, что вкупе с программой антитеневого политики способствует борьбе с развивающейся теневой экономикой в стране.¹²

Для России присуща сильная зависимость экономики от сырьевого сектора, вследствие чего требуется корректировка режима управления доходов с нефтегазовых отраслей. Макроэкономическая стабильность не менее важна для государства, чем внутренняя. Для обеспечения стабильности существует концепция "ненефтегазового баланса бюджета", что представляет собой сокращение бюджетных поступлений нефтегазового сектора в Федеральный бюджет. Согласно долгосрочным прогнозам, сокращение поступлений упадет до уровня менее 4% ВВП к 2025 г. Падение уровня доходов Федерального бюджета прогнозируется на 4.5% к 2020 г., что потребует повышения уровня налогов, сокращения расходов и увеличения государственного долга.¹³ Данная концепция, при том, что может показаться бесперспективной, необходима для поддержания стабильности государственных расходов и макроэкономической устойчивости страны в долгосрочной перспективе. В нынешних экономических условиях (падение цен на нефть, санкций и экономического кризис) особенно важно поддерживать внешнеэкономическую независимость от любых условий.

В качестве вывода можно заключить, что перспективы развития финансовой системы существуют, однако для их прогрессирования необходимо решить спектр проблем, с которыми она сталкивается. Их решение позволит стабилизировать состояние всей экономики России и усилить ее мировое значение.

12 [Электронный ресурс] — Режим доступа — URL: <http://www.vvprf.ru> (Официальный сайт российского федерального издания Валовой внутренний продукт. Колганов А., Ориентиры для финансовой системы России)

13 Федеральный закон "О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов" от 05.12.2017 N 362-ФЗ (последняя редакция)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение курсовой работы можно сделать следующие выводы:

1. Финансовая система — это сложная единая совокупность финансовых отношений и форма организации финансового кругооборота внутри страны.

2. Сферы финансовой системы страны сложно структурированы и разнообразны. Они обладают независимостью, но при этом тесно друг с другом связаны и функционируют неотъемлемо между собой. Децентрализованные финансы формируют преобладающую долю бюджета страны, а централизованные финансы являются главенствующим субъектом перераспределения финансовых ресурсов страны и регулирования её экономики.

3. Проанализировав одни из наиболее актуальных проблем, препятствующих развитию финансовой системы РФ, можно сделать вывод о ее несовершенстве. Стоит обратить внимание на действия государства, предназначенные ликвидировать эти проблемы.

4. Перспективы развития финансовой системы существуют, однако для их прогрессирования необходимо решить спектр проблем, с которыми она сталкивается. Их решение позволит стабилизировать состояние всей экономики России и усилить ее мировое значение.

Проведенное исследование позволило проанализировать сущность и нынешнее состояние финансовой системы РФ, а также ряд важных проблем, связанных с данной сферой. Финансовая система играет важнейшую роль в существовании всего государства и развития ее экономики. Для должного уровня развития обороноспособности, социально-экономических обязанностей и перспективного развития предприятий необходимо поддерживать устойчивость финансовой системы государства, что свидетельствует об актуальности данной темы.

Список использованной литературы

1. "Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 N 145-ФЗ.
2. Федеральный закон "О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов" от 05.12.2017 N 362-ФЗ (последняя редакция).
3. Гаркин Р.О.: "Федеральный бюджет России за 2017 год" // Журнал «Экономика сегодня» № 35 (257) от 16 апреля 2016.
4. Дмитриева Е.А.: "Финансы домохозяйств: Учебное пособие." // Магадан: Кордис, 2013.
5. Дробозина Л.А.: "Финансы: Учебник для вузов" // М: Финансы, ЮНИТИ, 2015.- 380 с.
6. Лапуста М.Г., Мазурина Т.Ю., Скамай Л.Г.: "Финансы организаций(предприятий): Учебник" // М.: ИНФРА-М, 2014.
7. Маркина Е.В.: "Финансы: учебник" / коллектив авторов // М.: КНОРУС, 2014, 432 с.
8. Рябушкин, Б. Т.: "Методы оценки теневого и неформального секторов экономики" / Б.Т. Рябушкин, Э.Ю. Чурилова. // М.: "Финансы и статистика", 2016. - 144 с.
9. Тимченко А.В: "Проблемы состояния государственных финансов России и качество бюджетного законодательства: пути решения противоречий" // Вестник Нижегородской академии МВД России. 2013. №22. С. 252.
10. [Электронный ресурс] — Режим доступа — URL: <http://www.accaglobal.com>(официальный сайт Ассоциации дипломированных сертифицированных бухгалтеров)
11. [Электронный ресурс] — Режим доступа — URL: <http://www.minfin.ru>(официальный сайт министерства финансов РФ)
12. [Электронный ресурс] — Режим доступа — URL: <http://www.vvprf.ru> (Официальный сайт российского федерального издания Валовой внутренний продукт. Колганов А., Ориентиры для финансовой системы России)

